OLIMPIADA REGIONAL DE MATEMATICA —GRANDE PORTO ALEGRE, 2003
Segunda Fase — Nivel 1

INSTRUCOES:

- A duracéo da prova € de 4 horas;

- N&o é permitido o uso de calculadora nem consulta a livro ou notas;
- Vocé pode solicitar papel para rascunho;

- Todas as suas respostas devem ser justificadas.

PROBLEMA 1:
Encontre trés algarismos ndo nulos A, B e C que satisfazem a seguinte soma:
ABC
ABC
+ABC
CccC

PROBLEMA 2.
Sejam a e b nimeros primos que satisfazema<bea+ b =91

a) Encontre um possivel par aeb;
b) Mostre que a solucéo encontrada € Unica.

PROBLEMA 3:

Considere um hexagono regular ABCDEF, com os vértices nesta ordem, de érea 1. Marcamos o ponto
O, intersecdo das diagonais AD, BE e CF. Destacamos os pontos G, H e | pontos médios dos
segmentos AO, OB, BA, respectivamente. Seja J o ponto médio do segmento GH. Calcular a area do
triangulo 1JG.

PROBLEMA 4:
Existem algumas pedras distribuidas nas casas de um tabuleiro quadriculado 5 x 5, como mostra o
desenho abaixo, conhece-se a quantidade de pedras em apenas algumas das casas.

Uma caminhada longa pelo tabuleiro consiste em percorrermos 0 seguinte trgjeto: partindo da casa
superior esguerda, deslocamo-nos a uma casa vizinha a direita ou abaixo da gue estamos, e assim
fazemos sucessivamente, até chegarmos na casa inferior direita. Enquanto caminhamos pelas casas do
tabuleiro, recolhemos todas as pedras que estdo nas casas pelas quais passamos.

Sabe-se que as pedras estdo distribuidas de tal forma no tabuleiro que o nimero de pedras recolhidas
em qualquer caminhada longa é sempre 0 mesmo.

E possivel determinar qual a quantidade de pedras recolhidas numa caminhada longa pelo tabuleiro,
somente com estes dados fornecidos? Calcule esta quantia, em caso afirmativo.



PROBLEMA 5:
Certavez, 0 Mestre de um templo Zen resolveu testar a paciéncia dos seus oito monges.

M ostrou-lhes uma tabua contendo todos os nimeros naturais de 1 a 5000, em ordem crescente, € uma
caneta preta, e entdo disse-lhes 0 seguinte:

“Hoje, cada um de vos redlizara uma tarefa, um ap6s o outro. Enquanto um trabalhar, os outros
deverdo meditar incessantemente. O primeiro de vos devera riscar 0 nimero 2, e a partir dai sempre
pular um nUmero e riscar o proximo, até o fim da tébua. O segundo de vés devera riscar 0s nimeros 2
e 3, eapartir dai sempre pular um ndmero e riscar os proximos dois, até o fim da tébua. O terceiro de
VOs deverdriscar os numeros 2, 3 e 4, e apartir dai sempre pular um niimero e riscar 0s proximos trés,
até o fim datdbua. E assim por diante, até o ultimo de vés, que deverariscar os nimerosde2 a9, ea
partir dai sempre pular um ndmero e riscar 0s proximos oito. Quando terminarem, venham falar
comigo”.

Os monges executaram a sua tarefa com perfeicdo. Apds acabarem, foram falar com o Mestre, o qual
Ihes disse: “E entdo?... Perceberam que, além do nimero 1, houve um outro nimero que néo foi
riscado?’. Eles reconheceram que ndo haviam se dado conta, e entdo foram observar atdbua.

Conta a lenda que, quando e€les viram o nimero que ndo havia sido riscado (além do 1), todos
atingiram ailuminagéo, e entdo entraram no nirvana.

Que nimero eles viram?



